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Nézem a lampat

Nézem a ldmpdm. Villamos ldmpa.
Fiiti egy titkos, rejtett erd.
Tompa drnyékbol csillogo élet lesz,
Ahogy beldle fény tor eld.

Nézzétek, milyen megfoghatatlan,
Csupa titok, csupa hatalom
S mégis, fényével akkor pompdzhat csak,
Mikor én, az Ember, akarom!
Jozsef Attila
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A TANKONYV HASZNALATAT
SEGITO JELZESEK

Sérga mezdbe a legfontosabb szaba-
lyokat, torvényeket és a mennyiségi
fogalmak meghatdrozasat, illetve ki-
szamitdsi modjat tettiik.

Vastag betiikkel a fontos megallapi-
tasokat és az Uj fogalmak nevét irtuk.

Bal oldali piros sdvval és kisebb be-
tikkel hivjuk fel a figyelmet a ki-
sérletekre, amelyek megismerése
és megértése nélkiil nem lehet fel-
dolgozni a tananyagot.

A kisebb terjedelmd kiegészitd
anyagokat a melléjiik hizott sziirke
savrol és apr6 betds irasukrol is-
merhetjiik fel.

Az oldalszdammal és az adott oldali
sorszdammal (pl. 10.1.) jelzett dbrdk a
szovegben leirtak konnyebb €s jobb
megértését segitik eld.

Az OLVASD EL! cim{ részekben fizi-
kdval kapcsolatos érdekességek ta-
lalhatdk.

A KERESD A MEGOLDAST! kérdései isme-
reteid alkalmazasara teremtenek lehe-
téséget.

A Figyeld meg! cim utdn olyan
gondolatokat taldlsz, amelyek nem
tartoznak kozvetleniil a tananyag
logikai rendjébe, de fontos kiegé-
szit6i, értelmezdi, elmélyitdi annak.

F4 A Gondolkozz és vdlaszolj! cim a
szamolas nélkiil megoldhato fel-
adatokra hivja fel a figyelmet.

"8) Az Oldjunk meg feladatokat! cimd
részben olyan kidolgozott példakat
taldlsz, amelyek segitik az 6ndllo
feladatmegolddst.

KM A Szdmitsd ki! tipusi feladatok on-
4ll6 megolddsaval jobban megért-
heted a tananyagot.

J/d A Kisérletezz! az otthon elvégez-
het6 kisérletekre hivja fel a figyel-
medet.

A z6ld fenydvel és a zold sdvval je-
161t rész kornyezetvédelemmel kap-
csolatos ismereteket tartalmaz. E3

Kedves Tanulok!

Eletiink ma mar elképzelhetetlen elektromos esz-
kozok haszndlata nélkiil. Minden nap vildgitunk,
melegitiink, rddiézunk, tévét néziink, dolgozunk
vagy jatszunk szamitégéppel, villanymotorokat
mukodtetiink és még sokféleképpen keriiliink kap-
csolatba az elektromossdggal. Ez az egyik oka an-
nak, hogy mindenkinek ismernie kell az elektro-
mossdg legfontosabb tulajdonsdgait, jellemzdit,
illetve hasznos, karos és veszélyes hatdsait az em-
beri életre.

A lakdsok és lizemek szdmdra sziikséges elektro-
mos energiat 0ridsi dramfejlesztk biztositjdk. Ezek
lizemeltetése szén, gaz, olaj elégetésével, folyok
duzzasztdsdval, atommagok atalakitasdval, a szél €s
a napsugdarzds felhaszndldsdval torténik. Nem
mindegy azonban, hogy az elektromos aram fej-
lesztése kozben milyen mértékben karosodik a kor-
nyezetiink. Az elektromos energidval valo takaré-
koskodds az egyik legjobb védekezés a kornyezet
karositdsa ellen. Ezért ne mikodtessiik feleslegesen
az elektromos berendezéseket!

A 8. osztélyos tananyag mdsik nagy fejezete a fény-
tan, mellyel az élet minden pillanatdban taldlko-
zunk.

A fény kiilonféle kolcsonhatdsai teszik lehet6vé,
hogy novények, dllatok, emberek élhessenek a fol-
don. A fény kolcsonhatasai alapjan tudjuk megér-
teni, megmagyardzni a l4tast, valamint az optikai
eszk6zok mikodését a visszapillanto tiikortdl a vi-
dedzasig.

Fizikadrdkon tehét ebben a tanévben is olyan isme-
retekhez juthatunk, amelyek a mindennapi életiink-
hoz nélkiilozhetetlen segitséget adnak.

A fizika értelmes és eredményes tanuldsahoz 6rom-
teli munkat kivdnnak

a tankonyv iroi.
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12  ELEKTROMOS ALAPJELENSEGEK. ARAMERGSSEG, FESZULTSEG

2. A testek elektromos allapota

A miszdlas ruha levételekor gyakran pattogasokat
hallunk, sotétben még kis szikrdkat is Idthatunk. Az
egymadshoz sirl6d6 miiszdlas és pamut ruhadarabok
Osszetapadnak, vonzzdk egymast.

o Ha egy mianyag rudat gyapjival megdorzsoliink,
azok szorosan érintkeznek. Ilyenkor a gyapjirol
elektronok keriilnek 4t a méianyag ridra. Igy a ridban
tobb lesz az elektron, mint a proton. Ugyanakkor
a gyapjuban a protonok maradnak tobbségben. Ezért

12.1. Szoros érintkezés kozben a kiilonfé- @ mianyag rad negativ, a gyapja pozitiv elektromos
le anyagu testek elektromos 4llapotba ke- ~ dllapotu lesz.

riilnek.
Ha egy elektromosan semleges testben megval-
tozik az elektronok szama, akkor a test elekt-
G/' > romos allapotba keriil.
= A negativ elektromos allapotu testben elekt-
ivegrud

rontobblet, a pozitiv elektromos allapotu test-
ben elektronhiany (protontobblet) van. Ezért

mianyag rid q . P
Va8 van kornyezetiikben elektromos mezo.

12.2. Az liveg, ha borrel dorzsoljiik, pozitiv, . . o .
a miianyag, ha szérmével dorzsoljiik, ne- Az elektromos édllapot kimutatdsara alkalmas eszkoz

gativ eletromos allapotba keriil. az elektroszkop.

Ha a semleges elektroszkép tdnyérjdhoz megdorzsolt
miianyag rudat érintiink, a ridrdl elektronok vandorolnak
at az elektroszkopra. Ilyenkor a fémadllvany €s a mutatd
is negativ elektromos dllapoti lesz. A kozottiik fellépd ta-
szité hatas miatt a mutatd elfordul, kitérése az elekt-
= roszkop és a vele érintkezd test elektromos dllapotét jelzi.

Ha pozitiv elektromos éllapotu testtel érintjiik meg a sem-
. . leges elektroszkopot, akkor az elektroszképrol vando-
12.3. Az elektroszk6p mutat6ja elektromos rolnak 4t elektronok a testre. Ilyenkor az elektroszkép

dllapotban kitér. a protontobblet miatt pozitiv elektromos dllapotu lesz.

AZ ELEKTROMOS MEGOSZTAS (KIEGESZITO ANYAG)

Az elektroszkép mutatéja akkor is elektromos allapotot
jelez, ha a megdorzsolt mianyag rudat csak kozelitjiik
a tdnyérjahoz. Ilyenkor a rid elektromos mezdje taszitd
hatast fejt ki az elektroszkdp szabad elektronjaira, azok
egy részEt tdvolabbra taszitja. A tdnyér tehat pozitiv,
a fémtarto €s a mutatd negativ elektromos dllapoti lesz.

12.4. Miért keriil elektromos dllapotba a sem- Eltavolitva a mdanyag rudat az elektroszkép kozelébdl a
leges elektroszkop, ha elektromos dllapotii mutato kitérése megsziinik. Ez jelzi, hogy az elektroszkdp-

testet kozelitiink hozzd? ban a szabad elektronok eloszldsa ismét egyenletes lett.
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A kiils§ elektromos mezd megsziinteti az eredetileg
semleges fémtestben az elektronok egyenletes elosz-
lasat. Ezt a jelenséget elektromos megosztasnak
nevezziik.

Az elektromos megosztds soran a fémtestben tehat
nem véltozik meg az elektronok szdma, csak térbeli
eloszlasa.

Megosztaskor az elektronok egyenlGtlen eloszldsat a ko-
vetkez$ kisérlettel is igazolhatjuk. Ha 0sszekotiink két
semleges elektroszkopot mianyag nyeld fémpalcaval,
és az egyikhez megdorzsolt mdanyag riddal kozelitiink,
mindkét elektroszkép mutatdja kitér. Ilyenkor a ridhoz
kozelebbi elektroszkoprdl a szabad elektronok egy része
a fémpadlcén keresztiil a tdvolabbira jut. Ezért a kdzeleb-
bi elektroszkdp pozitiv, a tdvolabbi negativ elektromos
allapoti lesz.

Ha a megdorzsolt manyag rid eltavolitdsa nélkiil le-
emeljiik az 0sszekotd fémpdlcat, az elektroszképok meg-
tartjak elektromos dllapotukat. Ilyenkor a tdvolabbi elekt-
roszkoépon elektrontobblet, a kozelebbin pedig proton-
tobblet van. Ez kimutathatd, ha megdorzsolt mdanyag
raddal kozelitiink hozzajuk.

Ezutdan — eltdvolitva a megdorzsolt mdanyag rudat és
visszahelyezve a fémpalcit — azt tapasztalhatjuk, hogy
mindkét elektroszkdp mutatdja visszatér eredeti helyze-
tébe, azaz visszaall az eredeti semleges allapot.

AZ ELEKTROMOS TOLTES

Ha negativ elektromos allapotud riddal tobbszoér meg-
érintjiik az elektroszkdpot, annak mutatéja egyre job-
ban kitér. Ez azt jelzi, hogy az elektroszkdpra egyre
tobb elektron kertiilt.

A testeken nemcsak az elektrontdbblet, hanem az
elektronhidny is lehet kiilonb6zé mértékd. A testek
elektromos allapotat célszerd egy mennyiséggel, az
elektromos toltéssel jellemezni.

Az elektromos toltés jele: Q.
Meértékegysége: coulomb (ejtsd: kulomb), jele: C.
6,24 trilli6 elektron egyiittes toltése 1 C.

Az elektromos toltés mértékegységének azért nem
egyetlen elektron toltését valasztottdk, mert az rendki-
viil kicsi mennyiség. 1 C t6ltésbdl a Foldon €16 mintegy
6000 millié ember mindegyikére tobb mint 1000 mil-
li6 elektron jutna.

mianyag rad tivegrud

13.1. Az elektromos megosztds bemutatdsa
elektroszkoppal

13.3. Charles Augustin de Coulomb
(1736-1806). Az elektromos toltés mérték-
egységét Coulomb francia fizikusrdl ne-
vezték el.

6,24 trillié = 6 240 000 000 000 000 000
=6,24-10"



14  ELEKTROMOS ALAPJELENSEGEK. ARAMERGSSEG, FESZULTSEG

A testek elektromos dllapotdnak vizsgalatakor, amikor
az elektromos toltés fogalmat bevezették, még nem
fedezték fel” az elektront. Ezért az elektromos allapo-
tu test toltésének nagysdgara a testet koriilvevd elektro-
mos mez§ erShatdsdbol kovetkeztettek. Két, egymastol
1 méterre levs 1-1 C toltést test kozotti elektromos erd-
14.1. F = 9 millidrd N (9 - 1()9 N) hatds nagysdga 9 millidard N (9 - 109 N) lenne.

OLVASD EL!

Charles Augustin de Coulomb (1736-1806) francia hadmérnok volt. A Parizsban folytatott
matematikai és fizikai tanulmdnyainak befejeztével katonai pdlydra lépett. Szolgdlatdnak elldtasa
mellett mar ekkor foglalkozott tudoméanyos munkaval.

Z4 ELLENGORIZD TUDASOD!

[

. Hanyféle lehet a testek elektromos allapota?

. Milyen elektromos éllapotu testek kozott tapasztalunk vonzast, illetve taszitast?
. Nevezd meg az atom alkotdrészeit!

. Jellemezd az elektron és a proton elektromos tulajdonsagat!

. Hogyan hozhat6 egy test elektromos allapotba?

. Mikor mondjuk egy testr6l, hogy elektromosan semleges?

. Mikor van egy test negativ elektromos dllapotban?

. Mikor van egy test pozitiv elektromos allapotban?

. Hogyan ,,mikodik™ az elektroszkép?

. Milyen mennyiséggel jellemezziik a testek elektromos éllapotat?
. Mikor nagyobb egy test elektromos toltése?

. Mi az elektromos toltés jele és mértékegysége?

o R I N A WN

—
N = O

’,‘4 GONDOLKOZZ ES VALASZOLJ!

1. A szaraz papirral megdorzsolt mianyag vonalzé az apré papirszeletkéket magahoz
vonzza. Magyardzd meg a jelenséget!

2. A gyapjtival megdorzsolt mianyag rdd negativ, a bdrrel dorzsolt iivegrid pozitiv elekt-
romos 4llapotd. Ertelmezd a jelenséget!

3. Egy semleges elektroszképot sz&rmével megdorzsolt mdanyag riddal érintiink meg. Mi
torténik az elektroszkdppal? Mit jelez az elektroszkdp, ha ezutdn a sz6rmét érintjiik hozza?
Indokolj!

4. Pozitiv elektromos allapotu elektroszkopot fémruddal érintiink meg. Mit jelez az elekt-
roszkop? Melyik testrl hova vandorolnak 4t elektronok?

5. Mit tapasztalsz, ha frissen mosott, szaraz hajadat mtianyag fésivel fésiilod? Milyen
elektromos allapotu lesz a hajad?

6. Elektromos toltéssel rendelkezd elektroszkdp mellett egy miianyag rudat és egy iiveg-
rudat, valamint egy papirlapot és gyapjuszovetet taldlsz. Hogyan éllapitandd meg, hogy
milyen toltése van az elektroszképnak?
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1. Az elektromos ellenallas. Ohm torvéenye

Ha a zsebizzdt és a kardcsonyfaizzot kiilon-kiilon kap-
csoljuk zsebtelepre, dramkoriikben kiilonb6z6 az dram
erdssége. Ugyanakkora fesziiltségli aramforras a zsebiz-
z6n tobb, a kardcsonyfaizzén kevesebb elektront dra-
moltat 4t ugyanannyi id§ alatt. A kardcsonyfaizzé tehat
jobban akadélyozza az elektronok mozgdsat.

ST 2= soafeh oy A két izz6 soros kapcsoldsanal a kardcsonyfaizzo kiveze-
ﬂ:_’ -l ﬂ _;-_-ffﬁ_ tései kozott nagyobb fesziiltség mérhets. Ez azt jelenti,
ESESE - N Nl hogy ugyanannyi elektront a kardcsonyfaizzén nagyobb
36.1. Kiilonféle fogyasztok eltérd mérték- munkaval lehet ataramoltatni.
ben akaddlyozzak az elektronok dramlését.

Kisérlettel megallapithat6, hogy kiilonb6zd fogyasz-
tok kiilonb6z6 mértékben akadalyozzak az elekt-

U, U,
( : ) (: ) ronok aramlasat.

- . A A fogyasztoknak azt a tulajdonsagat, hogy aka-
dalyozzak a szabad elektronok aramlasat, elekt-
Gty I romos ellenallasnak nevezziik.
1|11 5o
- [+ Annak a fogyasztonak nagyobb az elektromos

s . ellenallasa, amelyben
36.2. A zsebizzd kivezetésein kisebb fe- ’ y

sziiltség mérhetd, mint a kardcsonyfaizzén. ~ — ugyanolyan fesziiltségii aramforras kisebb
erosségii aramot hoz létre, vagy

— ugyanakkora erdsségi aram létrehozasahoz

oMm% A ;
nagyobb fesziiltségi aramforras kell.

o)
e Te \J -

EXCA Ve
e T

e

® )

A fémes vezetSk belsejében a szabad elektronok a hely-
hez kotott pozitiv részecskék kozott mozognak. Aramla-
suk kozben a pozitiv részecskékkel és egymdssal iitkoz-
36.3. Mi akaddlyozza az elektronok dram- nek. Ez az oka a fémek elektromos ellenélldsdnak.
ldsdt a fémes vezetékben?

Méréssel megallapithatd, hogy:

Ha egy fogyasztdt kétszer, haromszor nagyobb fe-
sziiltségl dramforrdsra kapcsolunk, a rajta atfoly6
aram erdssége is kétszer, hdromszor nagyobb lesz.
Mais fogyasztokkal is elvégezve ezt a mérést, min-
dig azt tapasztaljuk, hogy az dramerGsség és a fe-
sziiltség egyenesen ardnyos, tehat hanyadosuk &l-
landé.

36.4. Egy fogyaszton nagyobb az atfolyd

ram erdssége is, ha nagyobb a fesziiltseg, Egy fogyaszton atfoly6 elektromos aram erossé-

ge egyenesen aranyos a fogyaszto kivezetései ko-
I~U zott mért fesziiltséggel. Ez Ohm torvénye.
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Ha két mennyiség egyenesen aranyos, akkor hanya-
dosuk allandé. Ezért ugyanazon fogyaszto esetén
az Osszetartozo fesziiltség- és dramerdsség-értékek
hanyadosa élland6:

g = allando .
1

Ez a hanyados a nagyobb ellenéllasd fogyaszté ese-
t[é]n nagyobb, mint a kisebb ellendllasinal. Igy az

7 hanyados alkalmas mennyiség a fogyasztok el-

lenéllasanak jellemzésére. Ez a mennyiség az elekt-
romos ellenallas.

Jele: R.

Barmely fogyaszto ellenallasat a Kivezetései
kozott mért fesziiltség és a rajta atfolyo aram
erdsségének hanyadosaként szamithatjuk Kki:

fesziiltség
aramerdosség

elenéllas=

t .
, amit ohm-
amper

Az ellenélldas mértékegysége a
nak neveziink.

Jele: Q.

1£2=1X
A

A fogyaszt6 ellenalldsa pl. akkor 1 Q, ha kivezetései
kozott 1 V a fesziiltség, a rajta atfolyd dram erdssé-
ge pedig 1 A.

A gyakorlatban haszndlatos mértékegységek még
a kiloohm (k€2), illetve a megaohm (M2):

1 k€ = 1000 €,
1 M2 =1 000 000 €.

Az emberi test ellenéllasa: 3 — 8 kQ.

Néhany fogyaszt6 ellenallasa:

FOGYASZTO ELLENALLAS
izz6lampa 300 — 3000 Q
vasal6 22 — 66 Q
villanyttzhely 15-40Q

I kisebb
(A) ellendllasu
/ fogyaszto
2 7 ; nagyobb
j ellendllasu
R ‘ fogyaszt6
}
U Uw

37.1. Melyik egyenes tartozik a zsebizzohoz
és melyik a kardcsonyfaizzohoz?

Az Q (omega) gorog nagybetd, megfelel
a magyar O betlinek.

37.2. Georg Simon Ohm (1787-1854).
Az ellenallds mértékegységét Ohm német
fizikusrodl nevezték el.

Az R ellendllasu fogyaszté kapcsoldsi jele:

— R}

A fogyaszt6 ellenélldsa egységnyi, ha:
U 1 R

1V 1A
05V 05A 15 !
10V 10 A
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OLVASD EL!

Georg Simon Ohm 1787. marcius 16-an sziiletett a németorszagi Erlingenben. Apja lakatosmester
volt, aki élénken érdekl6dott a matematika és a fizika irant. Fidt is segitette e tudomanyteriiletek alap-
ismereteinek elsajatitdsdban.

Ohm 16 évesen kezdett matematikat, fizikat és filozofidt tanulni az erlingeni egyetemen. Bér igen jo
tanul6 volt, apja pénziigyi nehézségei miatt meg kellett szakitania tanulmdnyait. Svdjcba ment ma-
tematikat tanitani, hogy tovédbbi tanulmanyaihoz pénzt gydjthessen.

1813-ban szerezte meg a doktori cimet. 1817-tdl a kolni gimndziumba Keriilt, ahol a tanitds mellett
az iskola szertdrdnak kezdetleges eszkozeivel tudomédnyos megfigyeléseket is végzett. Tapasztalata-
it — s a késébb réla elnevezett torvényt — A fémek dramvezetd képességét szabdlyozo torvény meg-
hatdrozdsa cim munkdjaban foglalta 6ssze. Megallapitdsait a szakteriilet képvisel6i bizalmatlanul,
éles kritikdval fogadtak.

Ohm tehetsége kisérleti moédszereiben, valamint llitdsai igazoldsdnak rendkiviili pontossdgaban
nyilvanult meg. Kortdrsai koziil csak kevesen értették meg, s csak évekkel késobb kezdték munka-

jat értékelni és megbecsiilni. 1841-ben a Brit Kiralyi Tarsasdg Copely-éremmel ismerte el jelentSs

tudomédnyos munkdassagat.

FIGYELD MEG!

. Az elektromos ellendllds helyett gyakran csak ellenallast mondunk.
. Feladatainkban sokszor nincs sziikség arra, hogy megmondjuk, milyen fogyaszté van

az dramkorben, csak az a fontos, hogy mekkora az ellenélldsa. Ilyenkor magét a fo-
gyasztét is ellendllasnak nevezziik. Az ellendllés kifejezést harom jelentésben is hasznal-
juk. Tulajdonsagot, mennyiséget és adott esetben fogyasztot is jelent. Szovegkornye-
zetébdl azonban mindig kideriil, hogy a sz6 melyik jelentését kell figyelembe venni.

a ELLENORIZD TUDASOD!

1
2
3
4
5

. A fogyasztok milyen tulajdonsagat jellemezziik az elektromos ellenélldssal?
. Két fogyaszté koziil melyiknek nagyobb az ellendllasa?

. Fogalmazd meg Ohm torvényét!

. Mi az elektromos ellenallas jele, mértékegysége?

. Hogyan szamithatjuk ki egy fogyaszt6 ellendlldsat?

‘,‘4 GONDOLKOZZ ES VALASZOLJ!

1.

2.

Két fogyasztét kiilon-kiilon kapesolunk ugyanarra az akkumuldtorra. Az egyiken 0,5 A,
a masikon 0,8 A az dram erdssége. Melyiknek nagyobb az ellenélldsa?

A zsebtelepre kapcsolt zsebizzon és a hdlézati daramforrdsra kapcsolt izz6ldmpén egyen-
16 erdsségii aram halad at. Mit tudunk a két izz6lampa ellendllasarol?

. Hogyan véltozik egy fogyaszton atfolyd dram erdssége, ha el6szor 6 V, majd 9 V fesziilt-

ségil aramforrdsra kapcsoljuk?

. Egy fogyasztén egyszer 0,6 A, maskor 1,2 A erGsségt aram folyik at. Mit allapithatsz meg

ebben az esetben a fogyaszt6 kivezetésein mérhetd fesziiltségekrol?
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| ‘I OLDJUNK MEG FELADATOKAT!

1. Szamitsuk ki annak a fogyasztonak az ellenallasat, amelyiken 2 A er&sségli aram folyik
at, ha kivezetései kozott 120 V a fesziiltség!

U=120V Kovetkeztetéssel: U 1 R
oA 1V 1A 1Q
R=7 120V 1A 1201 Q2=120Q, mivel U ~R
' 120 Q
120V 2A — =60 Q
) U 120V _ 'V
Képlettel: R = TS oA C 60A =60 Q

2. Mekkora fesziiltség mérhetd a 20 Q-os fogyaszto kivezetései kozott, ha rajta 4 A erds-
ségli dram halad 4t?
R=20Q  Kovetkeztetéssel: R 1 U
I =4A 1Q 1A 1V
u=7 20Q 1A 20-1V=20V, mivel U~R
20 Q 4 A 4.-20V=80V

Képlettel: RZ% = U=I'R=4A~20%=80A~%=80V

3. Mekkora erdsségii aram halad at a 60 Q ellendllasu fogyasztén, ha 180 V a kivezetései
kozott mérhetd fesziiltség?

R=60Q Kovetkeztetéssel: U R 1
U=180V |Y% 1Q 1A
T=2 180 V 1Q  180-1A=180A, mivel/~U
180V 60 Q M=3A
60
Keéplettel: R = 2 — ;=Y 180V _180V_ .y A5,
1 R 60Q Vv \Y
60X

ﬂ SZAMITSD KI!

. 42V fesziiltségli dramforrdsra kiilonboz6 fogyasztokat kapcsolunk. A mért dramerdssé-
gek 0,5 A; 1,4 A; 700 mA; 0,8 A; 2,1 A. Mekkora a fogyasztok ellenalldsa?

2. Mekkora az dramforras fesziiltsége, ha a rakapcsolt 120 Q ellendllasu fogyaszton 0,5 A
erGsségl aram halad at?

3. 10 kQ ellendllasu fogyasztén 30 mA-es aram halad 4t. Mekkora a kivezetésein mérhetd
fesziiltség?

4. Mekkora a 180 € ellenélldsu fogyasztén atfolyé dram erdssége, ha 90 V fesziiltségd
aramforrdsra kapcsoljuk?

5. 230 V-os hélozati aramforrasra 200 Q-os fogyasztdt kapcsolunk. Mekkora a rajta atfolyo
dram erdssége?
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1. Az elektromagneses indukcio

60.1. Ha a tekercs belsejében a magneses
mez6 valtozik, az ampermérd daramot jelez.

60.2. Elektromdgnes mdgneses mez§jének
véltoztatdsdval is létrehozhat6 az elektro-
magneses indukcid.

60.3. Heinrich Lenz (1804—1865) német fizi-
kus, aki Szentpétervaron dolgozott.

Ha a tekercs kivezetéseihez drammérdt kapcsolunk, az
nem jelez dramot. Amikor a tekercsbe, folyamatosan
mozgatva, magnesrudat tolunk, az amperméré dramot
jelez, annak ellenére, hogy a tekercshez nem kapcsol-
tunk dramforrast.

Ha a tekercsben a médgnesrid nyugalomban van, nem ta-
pasztalunk elektromos dramot. A magnesrdd kihizasakor

7z

az el6zGvel ellentétes irdnyu dram folyik a tekercsben.

Py

Amikor a magnesrudat az el§zdvel ellentétes pdlusu
végével toljuk be a tekercsbe, majd kihizzuk abbdl,

az ampermérd ismét dramot jelez, de az el6zdekkel ellen-
tétes iranyut. Ugyanilyen folyamat jatszodik le akkor is,
ha a tekercset mozgatjuk a magneshez képest.

Ezekben a kisérletekben akar a magnest, akar a tekercset
mozgattuk, a tekercs belsejében valtozott a magneses
mez3, és ekozben a tekercsben elektromos dram folyt.

Ha egy tekercs belsejében véltozik a magneses mezd,
akkor a tekercs kivezetéseihez kapcsolt ampermérd
aramot jelez. Eddigi tapasztalataink szerint elektromos
aramot csak elektromos mezd hozhat 1étre. A magne-
ses mez6 valtozasakor tehit elektromos mezo kelet-
kezik. Ezért egy tekercs, melynek belsejében valtozik
a magneses mezd, dramforrasként hasznilhat6.

A tekercs belsejében elektromdgnessel is 1étrehozhatunk
véltoz6 magneses mezbt. Ezt elérhetjiik akar az elektro-
magnes mozgatasaval, akar a tekercsben nyugvé elekt-
romdgnes dramdnak ki- és bekapcsoldsdval, vagy dram-
erfsségének valtoztatasaval.

Azt a jelenséget, amely soran a magneses mezo
valtozasa elektromos mezdét hoz létre, elektro-
magneses indukciéonak nevezziik.

Az igy létrehozott elektromos mezét jellemz6 fe-

sziiltség az indukalt fesziiltség, az igy 1étrej6vE dram
az indukalt aram.

Az indukdlt dram irdnya attél fiigg, hogy a tekercs
belsejében melyik p6lus koriili mégneses mezd val-
tozik, és az erdsodik-e vagy gyengiil.

Az indukalt aram iranya mindig olyan, hogy
magneses hatasaval akadalyozza az indukciét
létrehozo mozgast, valtozast.
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Ezt a torvényt Lenz (ejtsd: lenc) ismerte fel 1834-ben,
ezért tiszteletére Lenz-torvénynek nevezziik.

Ha egy zart aramkorben a fogyasztok ellenallasa nem
valtozik, akkor ott az dram erdssége és az aramfor-
ras fesziiltsége egymassal egyenesen aranyos. Ezért
az indukalt daram erdsségébdl az indukalt fesziiltség
nagysagara lehet kovetkeztetni.

Egy tekercsben nagyobb az indukalt dram erdssége, tehat
az indukdlt fesziiltség is, ha a belsejében gyorsabban val-
tozik a magneses mezd. Ezt pl. ugy érhetjiik el, ha a te-
kercsben a magnesrudat gyorsabban, vagy erGsebb mag-
nest ugyanolyan sebességgel mozgatunk.

Kapcsoljunk sorba kiilonb6z3 menetszamu tekercseket és
egy ampermérdt! Ha egymads utdn mindegyik tekercsben
ugyanakkora sebességgel mozgatjuk ugyanazt a magnest,
akkor a mérémiszer kiilonbozs erdsségli dramokat jelez.
Minél nagyobb a tekercs menetszdma, anndl nagyobb
az indukalt dram erdssége, tehat az indukalt fesziiltség is.

Egy tekercs kivezetései kozott annal nagyobb
az indukalt fesziiltség, minél gyorsabban valtozik
a tekercsben a magneses mez6 és minél nagyobb
a tekercs menetszama.

OLVASD EL!

Az elektromdgneses indukciot Michael Faraday (ejtsd:
feredéj) angol fizikus fedezte fel. Faraday 1791-ben, egy
London melletti kis faluban sziiletett. Apja kovacsmester
volt, akinek jovedelme nem tette lehetGvé tehetséges fia ta-
nittatdsdt. Ezért mdr serdiiléként, 13 évesen dolgoznia kel-

P

lett. ElGszor kifut6fid, majd inas lett egy konyvkotonél.

A konyvekkel foglalatoskodo fit megszerette az olvasast.
ErdeklGdése hamarosan a természettudomanyok felé for-
dult, kiilonosen kémiai és a villamos kisérleteket végzett
szivesen. Ezt irja ifjukordrdl: ,, Inaskoromban szerettem
a kezembe keriild tudomdnyos konyveket elolvasni. Egysze-
ril kisérleteket végeztem, amelyek hetenként néhdny fillér-
be keriiltek, és villamos gépet is szerkesztettem.”

20 éves kordban fizikai el6addsokat kezdett latogatni.
Ezek sordn ismerkedett meg Davyvel, a Royal Institution
kémiaprofesszordval, aki az érdekl6dé fiatalembert ki-
sérleteinek el6készitéséhez alkalmazta laboratériuméaban.
Faraday nagy 6rommel fogadta a megbizast, s élete tovab-
bi 45 évében az intézetben maradt. E16szor Davy segéd-
jeként, azutdn munkatarsaként, Davy haldla utan pedig
utédaként dolgozott.

61.1. Egy tekercsben a magneses mez§ gyor-
sabban viltozik, ha erGsebb a mozgd mag-
nes, vagy gyorsabban mozgatjuk azt.

61.2. Melyik tekercs kivezetései kozott lesz
nagyobb az indukdlt fesziiltség ?

61.3. Micf/zael Faraday (1791-1867), angol
fizikus. O ismerte fel 1831-ben az elekt-
romagneses indukcid jelenségét.
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Szamos kozleménye jelent meg tudomanyos folyéiratokban, de még figyelemreméltobb a napldja,
amelyet 1820-t6l 1862-ig folyamatosan vezetett. Lejegyzett €s kozzétett 6ndllo kutatasi eredménye-
ivel meglepte a tudomdnyos vildgot.

Az 1831-ben felfedezett elektromagneses indukcion kiviil az & nevéhez fiizédik az elektrolizis tor-
vényeinek megéllapitdsa, valamint a benzol felfedezése. Munkdssdgéanak elismeréseképpen a kiilfoldi
tudoményos akadémidk kitiintetésekkel halmoztak el.

Faraday sohasem feledkezett meg arrdl, hogyan is kezd6dott tudomanyos palyafutdsa. Ha felkérték, szi-
vesen tartott népszerd tudomanyos el6adasokat is. Volt mddja valasztani a vagyon €s a tudomény ko-
zott, 6 az igazi értéket, a Tuddst valasztotta. Ezért elismert tudosként, de szegényen halt meg 1867-ben.

Részlet Faraday napléjabal:

,.Egy henger alaki méagnesrudat vettem, és egyik végét a réztekercs kozepébe helyeztem. Majd egy
gyors mozdulattal a tekercsbe dugtam a méagnest, €s a galvanométer (dramerdsség mérésére szolga-
16 eszk6z) mutatdja kilengett a helyébdl. Majd ugyanilyen gyorsan kihiztam a méagnest a tekercsbdl,
és a mutaté a mésik irdnyba tért ki. Igy tortént ez, valahdnyszor a magnest behelyeztem vagy kihtiz-
tam a tekercsbdl. Ez azt jelenti, hogy az elektromos hulldm csak a magnes mozgatasaval jon 1étre,
és nem olyan tulajdonsdg kovetkeztében, amelyekkel egy nyugvé magnes is rendelkezik.” — irta Fa-
raday a napldjdban az elektromédgneses indukci6 felfedezésérdl.

a ELLENORIZD TUDASOD!

1. Mi a feltétele annak, hogy elektromagneses indukci6 jojjon 1étre?
2. Mitdl fiigg az indukalt fesziiltség?

3
4

. Hogyan fiigg az indukalt fesziiltség a tekercs menetszamatol?
. Milyen az indukalt aram irdnya?

‘,‘4 GONDOLKOZZ ES VALASZOLJ!

1.
2.

3.

Hogyan lehet megvéltoztatni egy tekercs belsejében a magneses mez6t?

Miért jon 1étre elektromagneses indukcid, amikor a tekercsben levé elektromdgnes dram-
korét zérjuk, illetve nyitjuk?

Miért jon létre elektromdgneses indukcid, amikor a tekercsben levé elektromagnesen 4tfo-
ly6 dram erdsségét valtoztatjuk?

. Lejatszodik-e elektromédgneses indukcid, ha egy tekercsben rézrudat mozgatunk? Indokolj!
. Egy médgnesrudat ugyanabbdl a tekercsbdl hizunk ki el6szor hdrom, masodszor egy ma-

sodperc alatt. Melyik esetben nagyobb az indukdlt d&ram erGssége? Miért?

. Ugyanazzal az elektromagnessel két esetben hoznak létre elektromégneses indukciét. ElS-

szor egy 100, majd egy 600 menetes tekercs belsejében mozgatjak ugyanolyan sebesség-
gel. Melyiknél nagyobb az indukalt fesziiltség?

. Két elektromédgnessel egymés utdn elektromégneses EN

indukcidt hozunk létre ugyanabban a tekercsben. =
A két elektromdgnes csak menetszamban kiilonbo- E @@@@
zik. Melyik esetben nagyobb az indukalt fesziiltség?
. Egy tekercsbe mégnest tolva a tekercs egyik végén
A
Na%

E-i p6lus alakul ki az dbra szerint. A méagnesnek
melyik pélusu végével kozelitiink a tekercshez?




